



■村集体自己经营的农家乐望海,就餐环境也非常好。



■后花园村的乡村振兴主要依托旅游和茶叶种植这两大产业。



■大海、鱼排、蓝天、风力发电大风车,景色如画的后花园村现在成为南澳岛上的网红打卡点。

## 从特困村到网红村,南澳县深澳镇蜕变——振兴种茶旅游两大产业 做好“生活富裕”大文章

“我们现在家家户户都种了茶叶,多的一户一年能卖二三十万元,少的也有两三万元;因为发展旅游,村集体旅游收入一年有约100万元,村民逐步实现了生活富裕的目标。”在汕头市南澳县深澳镇后花园村,村支书余远征告诉记者,经过近几年的帮扶和乡村建设,后花园村正一步步往“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的乡村振兴目标大步迈进。



■游客广场设有一个助农服务中心,摆满了各种当地特产。

### 海岛小山村靠旅游 村集体年增收百万元

汕头的南澳岛是广东非常有名的旅游胜地,而后花园村又是南澳里有名的网红打卡点。新快报记者走访发现,通往后花园村的道路已经修通,一旁的群山竖起了一根根发电用的大风车,远看就成为风景。踏上后花园村海拔最高的山,望向大海,山、海、鱼排、蓝天、白云……这一切融合在一起,景色如画般美妙。

由于村里生态环境好,广受游客喜爱,后花园村在入村通道处设立了门岗,向游客收取门票,一人10元,一车也是10元。

后花园村干部余程江告诉记者,村集体光旅游这一块的收益,一年就有约100万元。

记者走上半山腰的游客服务场所发现,这里设有一个助农服务中心。服务中心里摆满了虾干、紫菜、牡蛎干、八爪鱼干、海藻、龙须菜等各种海产品,以及当地非常有名的宋茶、柠檬膏、红薯等土特产以及各种零食等。服务中心的负责人告诉记者,这些产品有自己种植、加工而成的,也有村民放在这里寄卖的,只要产品符合质量要求和定位,就可以来这里寄卖。由于服务中心跟电商平台挂钩,游客既可以当场买了带走,也可以选择邮寄,非常方便。

这样一家服务中心,既带动村民特别是贫困户销售农产品,也方便游客购买,同时一年为村集体增加了一万多元的租金收入。

服务中心的旁边、靠海的一栋楼是后花园村建设的农家乐。余远征介绍,这个农家乐2018年开始运营,由村集体自己经营,主要针对游客开放,能同时接待250人。冬天旅游淡季,游客少一

点,夏天就非常热闹。一年能为村集体增收十几万元。

### 打好“宋茶”品牌 家家户户种茶增收致富

别看现在发展得这么好,但2003年以前的后花园村却是汕头市三大特困村之一,当时进南澳县的大桥还没通,旅游和产业都发展不起来。

余远征说,后花园村的变化,还有一个关键——产业振兴。“以前村民有种植茶叶的习惯,但零零散散,不成规模,而且品种不佳,工艺也不好,一斤才卖十几块,而且还要挑着穿街走巷去叫卖。”他介绍说,现在一斤普通的茶叶都能卖到两三百元,好的能卖到1500多元,而且还不愁卖。村民尝到甜头后,每家每户都种植,种得多的一年有二三十万元的收入,少的一户也有两三万元,种茶,已成为“一村一品”项目。余远征估计,村民种植的茶叶一年有两万多斤,产值有四五百万。

为什么前后会发生这么大的变化?原来,在政府的帮扶下,后花园村通过引入优良茶叶品种、改善制作工艺、统一打造“宋茶”品牌销售等一系列措施,才慢慢把产业做大做强。

据传,后花园村的得名来自一段美丽而神秘的故事。南宋皇帝赵昺途经此地时,被这里的自然风光和奇花异草所吸引,令他顿生感慨:“此人间仙境,真乃‘后花园’也。”后花园村由此而得名。相传当时皇帝指着野生的植物为茶,品种流传至今,后人把这些神奇的植物称为“宋茶”。

据传说,传统的后花园村“宋茶”是可以直接摘来冲泡的。但因为传统茶树数量非常少,后来村里又先后引进优质单丛品种进行种植,但统称为“宋茶”,同时采用原生态种植,聘请了外地有名的

师傅进村来授艺制茶,形成如今闻名岛内外的“宋茶”品牌。

### 打好乡村振兴根基 千方百计让村民生活富裕

余远征表示,后花园村的乡村振兴主要依托的就是旅游和茶叶种植这两大产业。

后花园村人口不多,才350人左右,村集体经济壮大了,扣除管理费用、绿化管理和重新投入的资金外,其他的收入都用于给村民分红,每个村民每年可分红三三千元。

后花园村建档立卡贫困户也不多,仅有8户,其中5户为有劳动能力的贫困户,3户为政府兜底无劳动能力贫困户。得益于经济的发展,贫困户脱贫致富非常顺利。

吴来春是后花园村牛头岭村民小组的村民,老婆因病已过世,之前自己带着三个女儿生活,被定位建档立卡贫困户。为了帮扶他,当地村两委推荐他当护林员,每个月有1500元的收入,同时让他帮忙打理村里的花草,一个月也有1500元。勤劳的他还自己种了两亩多的宋茶,买了机器自己制茶,一年能收成100多斤茶叶。

他开心地告诉记者,村里的光伏扶贫产业,每年也给他们家分了几千元。如今,他的大女儿已外嫁,两个小女儿也出来工作了。去年9月份,政府补贴4万元改建危房,他将爷爷留下来的危房拆除,建起了两房一厅的新房子。一家日子过得美滋滋的。

对于乡村振兴,经过几年的帮扶,后花园村在产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效等方面都已经有了非常好的基础,“目前要做的,就是如何让更多村民实现‘生活富裕’起来。”余远征说。

### 养蜂几十箱 贫困户日子越过越“甜”

后花园村家家户户靠种茶稳定增收、发家致富。而在附近的深澳镇圆山村,旅游产业还没发展起来,这里的村民也种起了茶叶,慢慢走上脱贫致富的路子。圆山村的建档立卡贫困户王俊民就是其中一个例子。

据深澳镇负责扶贫工作的主任科员曾才贵介绍,王俊民两口子带着一男一女两个小孩生活,但女儿患有癫痫,生活不能自理,需要当地学校送教上门,一家属于因病致贫。

勤劳的夫妇辛勤地耕耘着30多亩茶林,种植单丛等品种。为了一心投入茶叶种植,王俊民拒绝了扶贫光伏发电的分红,提出希望政府能帮他把产业发展起来。

为此,县、镇利用财政资金,花了4.3万元,给他家购买了一台制茶机器,同时鼓励他申请无息贷款5万元,在茶林边搭建起一个小作坊,用来制茶、销售。

王俊民告诉新快报记者,有了这个小作坊,只要开动机器,就能更快、更方便地制茶,平时亲戚有需要帮忙制茶的,他义务帮忙。

他坦言,目前他种的茶叶年份还不是特别长,因此收成还不多,一年能产1000多斤,一斤卖到100多元。目前存在的问题是自身销售能力还不高,希望能得到更多平台的帮助。

除了种茶,王俊民夫妇这两年还养了几十箱蜜蜂,一边种茶一边学习养蜂技术,现在他们养的蜜蜂已产了蜜,一斤蜂蜜卖到100多元,不时有人上门求购。

王俊民相信,随着茶树不断长大,工艺的不断学习改进,销路的不断拓展,以后的日子一定会越过越好。